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AZ OHO* CSOPORT  

Az III csoport 1966 és 1971 közöt пi képzőművészeti** munkásságát  
bemutató visszatekintđ  tárba.tot Tamaž Brejc fiatal szlovén kritikus (kon-
cepciója alapján a ljubljanai Egyetemista Kultúrközpont rendezte meg  

1978 végén. A tárlat teljes anyagát a belgrádi Modern M űvészetek Mú-
zeumának Szalonja is átvette, és ez év elején mutatta be a közönségndk. 

Hat év nem nagy idő  egy csoport tevékenységében, ám az OHO, úgy 
tűnik, kivételt képez. A konceptuális művészet terminusával rneghatá-
roz'hatб  új művészeti gyakorlat els đ  jugoszlávfiai meghonositбja és érvé-
zyesítője ugyanis oly radikális újításokat vezetett be a m űvészetbe, és  
;zámban is oly jelent ős alkot&i opust hagyott maga után, amely -- S10-
badan Ristić  belgrádi kritikus szavaival élve — a jugoszláv avantgarde 
művészetet egészében is képes időszerűsíteni. Ennek a megállapodásnak 
a viszonylagosságától eltekintve is nyilvánvaló, hogy az III csoport 
visszatekintő  ,tárlata semmivel sem jelentéktelenebb művészeti esemény,  
mint az új művészeti gyakorlat jugoszláviai történevét áttekint ő  nemrégi 
zágrábi szemle, hiszen a fiatal szlovén m űvészek mindenkit megelőzve, 
elsđként jutottak el egy meghfatározott művelđdésüművészеti közegben a 
mua k otas demisztifikalasaig, foga manak kiterjeszteselg es teljes anyag-
talanításáig. A visszatekint đ  tárlat körül kialakult kritikai légkör pedig  

azt sugallja, hogy az III után időrendben jelentkez ő  valamennyi ral-
kotócsoport, a  Bosch+Bosch, Kód, Tik, 143 stb. araunkásságát hasonló 
körültekintéssel kellene feldolgozni és bemutatni a mai közönségnek. 

Az III csoportba töunörült fiatal szlovén m űvészek munkássága is 
alátáaraasztja azt a törvényszer űséget, hogy az új, radikális alkotбi esz-
mék előbb rendszerint a közvetlen környez вt elavult éstúlhaladott ideál-
jaival kerülnek összet űzésbe. Már 1966-fiban, közvevlenül az OHO meg-
alakulása után napvilágot láttak az akkori hivatalos szlovén avantgar-
de irodalom akadémikus tárgyfelfogásától rner đben különbözđ  reista né-
zetek, amelyek lefejtették a tárgyakról azt a burkot, azt a ballasztot, 
amely az elidegenedett és mesterkélt emberi viszonyok gyümölcseként ne-
hezedett rájuk, tápot adva az irodalomban uralkodó expresszív rés meta-
forikus tárgyláttatásnak, а  lényeg el'ködöskésének és az alapvet ő  tul гaj-
donságo.k misztifikálásának, eltúlzásának. Iztok Geister Plamen, a reiz-
mus egyik fđ  ideológusa például azt vallotta, hogy a tárgyakat önma-
gukban, járulékos elemeik nélkül kell elfogadni. Az OHO-féle rajzon 
ezek szerint semmilyen mellékes elem, araég árnyék sem létezett, csak a 

• A csoport neve az uh o (fül) és az Oki (szem) szavak összevonás£b6l következek.  A 
fiatalabb szlovén képz őművész- és írónemzedék tagjai hozták létre 1966-bon: Marko Poga čnik,  
David Nez, Milenko Matanovi ć  és Andrayi Šalamun alapítók mellett az III hatéves munká-
jában részt vett még Tomaž Šalamun, Franci Zagori čnik, Matjaž HanYiek, Iztok Geister Pla-
men, Nelko K г ižnar, Sre čo Dragaa stb.  

** Az III munkatársainak irodalmi, filozófiai, filmm űvészeti és társadalmi tevékenységét  
más alfalommal fogják felmérni.  
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Triglav, élő  szobor, az III csoport alkotása, Ljubljana, 1968 

főbb kontúrokat húzták ki a tárgyr бl alkotott tudati kép megfelel ője-
ként. Ez a topológiai rajztechnika a tárgyak alakábrázolásának létmi-
nimumát, a tárgy felismerhet őségének határait kutatta, hatást gyakorol-
va a topológiai vizuális költészetre is, amely szintén OHO-szabadaloan  
volt.  

Mára reizmus ,irodalmi érvényesítésekor látni lehetett, hogy ez, a dol-
gokat önmagukban és nem az elidegenedett emberi viszonyokon keresztül  
szemlélő  tárgyábrázolás végül Fis a m űtárgy demisztifitkálásához vezet,  
méghozzá olyképpen, hogy a mindennapok használati tárgyait emel a  
mű  rangjára, kiterjesztve ezt az elvet a vizuális m űvészet területére is.  
1968-ben a ljubljanai Modern Galériában például Marko Pogra čnik száz  



400 	 H1D  

gipszöntvénybđ1készült pasztellszínű  palackot állított ki egy ipar+ilag 
gyártott üveg mintájára. A reizmus alapelvén еk leghitelesebb tárgyiasf-
tott megva ~lбsulásu viszont a Triglav (Hármasfej) című  vélő  szobor volt, 
melyet a csoport három tagja d сmonstrált a városi környezetben (töb-
bek 'között az újvidéki Katolikus pornón 1969-ben). A Triglav Jugoszlá-
via legmagasabb csúcsa, Szlovénia jelképe, a reista nyelvészet vetületében 
pedig a  Triglav nem ,más, mint három egymás mellé helyezett (él đ) fej. 

Míg az 1966 és 1967 iközötti aidđszak jobbára a reista filoz бfia irodal-
mi kibontakozásának jegyében telt el, 1968-iban már jelentkeztek ennek 
a sajátságos és művészetünkben egyedülálló a tárgyfelfogásnak a vizuális 
művészetre 'kiterjed ő  változatai is, melyek aaz III kfsérleteit ezáltal 
a nemzetközi iművészeti élet akkori legfrissebb kísérleti szférájába, az 
arte povera (szegény m űvészet), a land art (földm1vészet), a process art 
(folyamatművészet), a miniamal part és az ökológiai m űvészet területére  
helyezték. 1969 februárjában a zágrábi Modern M űvészetek Galériájá-
ban Tomaž Šalamun többek között szénakötegeket és kukoricaszárat ál-
lított ki, David Nez pedig tetőcseréppel !borította be a ikiállít&terem pad-
lózaatát. Már ezen a tárlaton is látszott, hogy a reista nézetek kiá1ft6i  

keretekben történ đ  továbbfejlesztése a csoporton ,belül két részre szakadt: 
az egyik szárnya szerves anyagok és a mesterséges környezet viszonyá-
nak, .a  másik viszont a mesterséges tárgyak és a mesterséges környezet 
viszonyának tanulmányozására vállalkozott. Ilyképpen a  csoport 1969  
márciusában és áprilisában megtartott ljubljanai tárlatán állatok, növé-
nyek, ásványok, hulladékanyagak és ikülönféle használati tárgyalt kon-
ceptualist a  grablamatizálása képezte a kísérletek súlypontját. David Nez 
Kosmogonija című  projektumát viszont, melyben az emberi test, a gon-
dolat, a fény, az emlékezet és .az erđ  mentális összefüggéseit vizsgálta, a 
bady arat (test múvészet) els ő  jugoszláviai bemutatásaként tartják szá-
mon. Ennek az akciónak azonban ett đl is nagyobb jelentőséget kell tu-
lajdonítani, mivel aa nyelvi (vagy formális) konceptualizmust a gondola-
ti (vagy transzcendentális) konceptualizsnus szférájába viszi át, amely 
végül — működéséne'k utalsá évében — az egész csoport vizsgálódási 
tárgyát fogja képezni.  

A galériákban, a mesterséges és zárt környezetekben szerzett tapaszta-
latok elemzése és összegezése után az III m űhelyévé az él đ  természet 
vált; sorozatosan jöttek létre a land art m űvek. Brejc ezeket a jelensége-
ket három nagyobb csoportra osztotta fel: 1. a természetes környezet és 
a vizuális művészet nyelvi elemeinek interakciój a  (Nez, Matanaviié), 2.  
az emberi test és a természet viszonya Andraž Šalamun akci бi'ban és 3.  
a természet négy alapelvének meghatározása Poga čnik meditáaiб'iban. A 
természetben végzett muvészeti akciók egyrészt az ökológiai tudat jelen-
létét bizonyftjá'k; vonatkozik ez azokra az аlkatásakra, amelyek nenn 
bontották meg a táj eredeti szerkezetét, hanem az adott tájstruktúrán 
belül törekedtek bizonyos eredményre (Matanovaié, Poga čnik). Ezeknek 
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a +kísérleteknek az el ,lenp6lusán álltak David Nez természetbe állított  
plasztikai alkotásai. 1969 nyarán például Nez négyszáz araéter hosszú át-
látszó műanyag fonállal vonta körül a ljubljanai er ődítményt. Egy má-
sik land art akcióban oszlopszerű  tükördara ~bakat helyezett a ermészet-
be, mellyel 'kettős látványt ért el, egyszerre láttatva is twkrök hátterét  és 
a néző  hátterét, amely a valóság látszataként a tükrökben reflektálódott.  
Azt is mondihatnám, hogy Nez tájszeleteket épített a már meglev ő  táj-
szerkezetbe. Másrészt Marko Paga čnvk folytatta a vízzel, a 'leveg ővel,  a 
tűzzel és a földdel végzett folyamatm űveleteit, melyeknek sarán a fo-
lyamatok törvényszer űségeit igyekezett felfedni, áan nem a tudoanányak  
mechanizmusának segítségével, hanem a természet mnegfigyel ~ésének köz-
vetlen tapasztalati útján. A természet és az él ővilág rejtett erő inek kuta-
tása az III csoport felmoblása után alakult §,empasi 'kommunában nrég  
intenzívebbé vált .nála, hiszen a nnűvészi tevékenység kiegyenlítődött a  
föld megmunkálásával és megtermékenyítésével, a ttetm ёs betakarításá-
val, vagyis .a mindennapi élettel (Poga čn ~ik és családja ma a kommuna  
egyedüli állandó lakói).  

Az urbánus környezвtben végzett akcióik közül megemlíthet ő  Tomaž  
Šalamuné, aki 1969 végén filctollal vonalat húzott az újvidéki Kato-
likus porta és a péterváradi er ődítmény aközött. Milenko MatanaviGnak  
ugyanakkor Belgrádban volt érdékes projektuma: Füst című  totális kör-
nyezetét úgy hozta létre, hogy füstbombát akt ivizá t a képtár falai kö-
zött. Ez a belgrádi kiállítás azonban a csoport egészére nézve is jelent ős  
volt, mert már itt körvonalazódott, hogy a tárgyaktól a f olyama ~tokig  

elve egyre inkábba tárgynélküliségbe csap át, a feljegyzést, az írásos me-
ditáció formáit fejlesztve tovább. Az 1970. esztend ő  ilyképpen a tárgy  
teljes elvetésének jegyében .kezdődött. Az III körében létrejött men-
tális folyamatok — lejegyzésük anódja valamint bemutatásuk módja ré-
vén — az Európában honos optikai minianalizmushoz, nem pedig  a 
Kossuth-féle tautologiához kerültük közel. A csoport utolsó munkaéve  
ilyképp a transzcendentális ,konceptualizmus jegyében telt el, formulák-
ra, kimutatásokra és táblázati sémákra redwkálva az anyagtalanított  
művészet nyelvezetét.  

Az 1970-es esztend ő  jelentős kiállítói sikereket is hozott; alkatásaikart  
bemutatták a New York-i Modern M űvészetek Múzeuananak Informa-
tion Show-jón, a müncheni Afktiansraumon, a ifirenzéi Te ćhnében, a  
belgrádi triennálén stb. Ugyanakkor azonban a 'közöss ~égi meditáciб  és a  
közös szellemi tapasztalatok egy araer őben arás elhatározásra késztették  
őket, ami talán aneneikvés is volt a nemzetközi show-!businessb ől, a mű-
vészet globális rendszerének kényszerít ő  hatása alól: 1971 tavaszán  
koanmunát alakították egy elhagyatott lempasi parasztházban, majd —
Pogačnik kivételével — szétszéledtek világban. Munkájukat tehát  a 
nemzetközi affirmáció küszöbén hagyták féltbe. Alkotói elképzeléseikr ől,  
a művészetet és az életet közös nevez őre hozó elveikr ől egy jelentős si- 



402 HID 

David Nez: Füst, totális környezet, Belgrád, 1970 
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ker ,küszöbén sem voltaik hajland бak lemondani: „Egyszer űen azért, mert  
becsületes emberek voltak, mert alkotásuk mindig is szoros kapcsolatban  

volt az élettel, mert a kanceptwalizmus és intim elhatározásaik azonos-
sága mindig teljes és következetes volt, mert nem tartoztak abba a m ű -
vészeti rendszerbe, amelyet a hatvanas révek .m űvészeti piaca ,és  kiállit6 
politikája teremtett meg. Amikor úgy érezték, hogy az életben arás  

munkának kell magukat átadni, határozottan, habozás nélkül vállalták az  

új feladatokat."  
Az III konceptualizmusának és az európai konceptualizmusnak az  

árnyalati különbsége- a művészet szemiotikájának elvetésében és a prag-
mutikus tautológia tagadásában nyilvánult meg; az OHO-féle konceptuá-
lis mű  végeredményben nem is ґtсk іnthetб  .nyelvi, analitikus jelenségnek.  
Az 5 esetükben ezért nem alkalmazhatjuk a szakterminológ'ia lingvisz-
tikai, jeltani vagy információelméleti készletét sem, mivel a m űvészet  
eszméje náluk a tudat kitapinthatatban, de létez ő  és m "dđ  erőinek ví-
ziójával és a kozmikus Tétérzés spiritualista tolmácsolásával egyenlít ő-
dött ki. A konceptualizmusnak azt az ágát képviselték tehát, amelyet  

inkább a misztika, mintsem az ésszer űség, inkább ra belső  víziók, mint-
sem a logikus ikövetkeztetések jellemeznék.  

Az III tagjai a csoport felbomlása után alkotásaikat .és dokumen-
tációs anyagjukat teljes egészében a belgrádi Modern M űvészetek Mú-
zeumának adományozták, amely razбta számos tárlaton szerepeltette  
annak fontosabb részeit. Az III tehát felbomlása után sem sz űnt meg  
kiállítani, s továbbra is nagy ,hatása volt a jelenkori jugoszláv m űvészet-
re, akárcsak a hetvenes évek elején, amikor hazánk arás helységeiben  

is jelentkeztek hasonló irányvétel ű  alkotói közösségek az III közve-
tett vagy közvetlen hatására.  

SZOMBATHY Bálint  


